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Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігінің күшін жойған кейбір бұйрықтарының тізімі

[bookmark: z103]1. "Мемлекеттік бюджеттен қаржыландырылатын ғылыми, ғылыми-техникалық жобалар мен бағдарламаларды және олардың орындалуы жөніндегі есептерді мемлекеттік есепке алу" мемлекеттік көрсетілетін қызмет стандартын бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2015 жылғы 15 сәуірдегі № 207 бұйрығы (нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 11105 тіркелген, 2015 жылғы 21 мамырда "Әділет" құқықтық ақпараттық жүйесінде жарияланған).
[bookmark: z104]2. "Мемлекеттік бюджеттен қаржыландырылатын ғылыми, ғылыми-техникалық жобалар мен бағдарламаларды мемлекеттік есепке алу қағидаларын және олардың орындалуы жөніндегі есептерді бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2015 жылғы 31 наурыздағы № 149 бұйрығы (нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 10885 тіркелген, 2015 жылғы 29 сәуірде "Әділет" құқықтық ақпараттық жүйесінде жарияланған).
[bookmark: z105]3. "Мемлекеттік бюджеттен қаржыландырылатын ғылыми, ғылыми-техникалық жобалар мен бағдарламаларды және олардың орындалуы жөніндегі есептерді мемлекеттік есепке алу" мемлекеттік көрсетілетін қызмет регламентін бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2015 жылғы 9 маусымдағы № 371 бұйрығы (нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде 11628 тіркелген, 2015 жылғы 10 шілдеде "Әділет" құқықтық ақпараттық жүйесінде жарияланған).
[bookmark: z106]4. "Мемлекеттік бюджеттен қаржыландырылатын ғылыми, ғылыми-техникалық жобалар мен бағдарламаларды және олардың орындалуы жөніндегі есептерді мемлекеттік есепке алу" мемлекеттік көрсетілетін қызмет стандартын бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2015 жылғы 4 шілдедегі № 207 бұйрығына өзгерістер енгізу туралы" Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2017 жылғы 04 шілдедегі № 319 бұйрығы (нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 15648 тіркелген, 2017 жылғы 11 қыркүйекте "Әділет" құқықтық ақпараттық жүйесінде жарияланған).
[bookmark: z107]5. "Мемлекеттік бюджеттен қаржыландырылатын ғылыми, ғылыми-техникалық жобалар мен бағдарламаларды және олардың орындалуы жөніндегі есептерді мемлекеттік есепке алу" мемлекеттік көрсетілетін қызмет регламентін бекіту туралы Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2015 жылғы 9 маусымдағы № 371 бұйрығына өзгеріс енгізу туралы" Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2017 жылғы 09 қазандағы № 506 бұйрығы (нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 15942 тіркелген, 2017 жылғы 30 қазанда "Әділет" құқықтық ақпараттық жүйесінде жарияланған).



© 2012. Қазақстан Республикасы Әділет министрлігінің «Қазақстан Республикасының Заңнама және құқықтық ақпарат институты» ШЖҚ РМК
[bookmark: _GoBack]
