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РЕФЕРАТ

Есеп 33 бет, 13 сурет, 1 кесте, 17 сілтеме, 1 қосымшадан тұрады.

ПСИХОЛОГИЯЛЫҚ-ПЕДАГОГИКАЛЫҚ СҮЙЕМЕЛДЕУ, МОБИЛЬДІ ҚОСЫМША, АТА-АНАЛАР, ОҚУШЫЛАР, ПСИХОЛОГИЯЛЫҚ ДИАГНОСТИКА, ИНТЕЛЛЕКТУАЛДЫ ДАМУ, ШЫҒАРМАШЫЛЫҚ, АДАПТАЦИЯ, ЖАС ЕРЕКШЕЛІГІ, ТРЕНИНГ, БІЛІМ БЕРУДІҢ ПСИХОЛОГИЯЛЫҚ-ПЕДАГОГИКАЛЫҚ МӘСЕЛЕЛЕРІ, ТЕСТ, АНДРОИД, ИНТЕРФЕЙС, ҚАЛЫПТАСТЫРУ.
Зерттеу нысаны - мектепке дейінгі және бастауыш мектеп жасындағы балаларды педагогикалық-психологиялық сүйемелдеу  үшін ата-аналарға арналған мобилдік қосымша әзірлеу.
Жұмыс мақсаты – мектепке дейінгі және бастауыш мектеп жасындағы балаларды психологиялық-педагогикалық сүйемелдеуде ата-аналардың мобилдік қосымшаны пайдалануы арқылы балалардың тұлғалық және интеллектуалдық дамуына ықпал етуге   және өздігінен шығармашылық әлеуетін жетілдіруге, өзіндік даму мен жетілуге, шығармашылық қабілетті дамытуға, отбасының психологиялық хал-ахуалын арттыруға қолдау жасауы. Жұмыс барысында  ата-аналарға арналған мобилдік қосымшаны жасаудың теориялық-практикалық негіздері зерттеліп,  осындай  міндеттерді шешу үшін әзірленген мобилдік қосымшаларға  талдау жасалынып, отбасында дамытушы тәрбиелік ортаны қалыптастыру үшін  және салауатты өмір салты мен психологиялық денсаулықты қалыптастыру үшін төмендегідей бағыттағы материалдар жинақталып, талданып және мобильді қосымшаны әзірлеуде қолданылады: - балалардың тәрбиешілермен, құрбыларымен, ата-аналарымен, өзгелермен тұлғааралық қарым-қатынастағы туындаған мәселелерін шешуге арналған материалдар; - балалардың психологиялық-педагогикалық мәселелерін айқындауға және  интеллектуалдық, тұлғалық, эмоциялық-еріктік ерекшеліктерін диагностикалауға байланысты материалдар; 
Зерттеу әдістері – мобилдік қосымшаны әзірлеу алдында ата-аналардың тәрбиелеуге байланысты ой-пікірін білу үшін Google Формы көмегімен анкета жүргізіліп, нәтижесіне талдау  жасау,  ғылыми-педагогикалық және оқыту мен тәрбиенің психологиялық-педагогикалық мәселелеріне байланысты әдебиеттерге талдау жасау. 

Зерттеу нәтижелерін мектепке дейінгі және орта білім беру ұйымдарының педагог-психологтары, тәрбиешілер, әлеуметтік педагогтар мен ата-аналар, студенттер мен магистранттардың қолдануына болады.

Алынған нәтижелер жобаның келесі зерттеу этаптарында пайдаланылады.

РЕФЕРАТ
Отчет 33 с., 1 кн., 13-рис., 1 табл., 17 источн., 1 прил.

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ, МОБИЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ, РОДИТЕЛИ, ШКОЛЬНИКИ, ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА, ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ, ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ, АДАПТАЦИЯ, ВОЗРАСТНОЕ РАЗВИТИЕ, ТРЕНИНГ, ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ВОСПИТАНИЯ, ТЕСТ, АНДРОИД, ИНТЕРФЕЙС, ФОРМИРОВАНИЕ.
Объектами исследований являются  создание мобильного приложения для родителей по психолого-педагогическому сопровождению детей дошкольного и  школьного возраста.
Цель работы – создание мобильного приложения  для родителей по психолого-педагогическому сопровождению детей дошкольного и школьного возраста с целью максимального  содействия  личностному развитию  детей, создания  комфортной развивающейся воспитательной среды, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья  в семье. Изучение  и обоснование  теоретико-практических  аспектов   создания мобильного приложения родителей, для решения данной задачи был проведен  анализ  имеющихся мобильных приложений в целом, что позволит разработать и описать  предлагаемое нами мобильное приложение  по  психолого-педагогическому сопровождению учащихся. Подбор материалов для мобильного приложения,  направленных на  формирование  ценности  здоровья и здорового образа жизни  у детей  и  создание  комфортной развивающейся   воспитательной  среды  в семье, а именно: - материалов по выявлению  и устранению психологических  причин нарушений межличностных отношений детей с воспитателями, сверстниками, с родителями и другими людьми; - материалов по выявлению  психолого-педагогических  проблем у  детей  и  диагностированию  их интеллектуальных, личностных и эмоционально-волевых особенностей; - материалов  по выявлению   интересов, способностей и склонностей детей.

 Методы исследования – для разработки   мобильного приложения провести анкету с помощью Google Form, анализировать  мнение родителей о  воспитании и   научно-педагогическую литературу о  психолого-педагогических  аспектах  обучения и воспитания. 

Результаты исследования будут  использованы учителями-психологами, педагогами, социальными педагогами и родителями, студентами и магистрантами. 
Полученные результаты будут использованы последующих этапах исследования данного проекта.
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ВВЕДЕНИЕ

Проект направлен на научно – педагогические основы создания мобильного приложения для родителей по психолого-педагогическому сопровождению детей дошкольного и школьного возраста. 
В этом направлении большую роль играет Государственная Программа «Цифровой Казахстан». В современном мире цифровые технологии играют все более важную роль в развитии экономики  и образования  стран. Известно, что у уже сегодня более 40 % населения планеты имеет доступ к Интернету. Цифровые технологии дали ряд преимуществ - упрощение доступа населения и бизнеса к государственным услугам, к образовательным услугам, ускорение обмена информацией, появление новых возможностей для ведения бизнеса, создание новых цифровых продуктов и т.д. Одним из важных направлений в реализации данной программы является развитие креативного общества, развитие компетенций и навыков для цифровой экономики, проведение работ по повышению цифровой грамотности населения, подготовка ИКТ специалистов для отраслей. Наш проект адресован родителям, занимающим важную роль в обучении и воспитании  своих детей.  Разработка  мобильного приложения   для родителей по психолого-педагогическому сопровождению  детей будет способствовать  максимальному содействию  их  личностного  и  интеллектуального  развития. Наличие у каждого родителя мобильного приложения в  этом плане  научит их, родителей, быть мобильными, креативными, информационно-коммуникабельными и в любое время  найти решение той или иной психолого-педагогической проблемы, связанной с воспитанием детей. Задачи психолого – педагогического сопровождения  мы определяем : 

- охрана и укрепление психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия; 

- создание благоприятных условий развития детей в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром; 

- формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей; 

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей. 
Для решения этой задачи изучены и проанализированы учебные программы, учебники по психолого-педагогическим наукам, по психодиагностике, по социальной педагогике, новейшие методики и др, методом комплексного анализа с учетом сопоставления, сравнения будут определены наиболее эффективные  методики и оптимальные материалы по психолого-педагогическому сопровождению учащихся, на основе которых будут опубликованы научные статьи, аналитические обзоры, доклады в журналах различной индексации.  Организуем методическую работу  среди родителей, направленную на реализацию воспитательных возможностей в соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями   детей. Для решения данной задачи будет составлен план  работы и контенты мобильного приложения, которые  направлены на разъяснение, консультирование родителей по педагогическим  и психологическим               проблемам обучения и воспитания, а также по вопросам личностного развития детей, по организации развивающей и коррекционной работы с детьми «группы риска», по психологической диагностике детей с целью выявления трудностей в развитии, поведении  и  общении  с    педагогами и сверстниками, с вопросами, связанными с    основными трудностями социальной адаптации, тактикой общения и помощи детям.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ ОТЧЕТА О НИР
1 Научно-педагогические основы создания мобильного приложения для родителей по психолого-педагогическому сопровождению детей дошкольного и младшего школьного возраста
1.1 Анализ фундаментальных научно-педагогических исследований отечественных и зарубежных ученых по проблемам психолого-педагогического сопровождения детей
Идеологию и технологии психологического сопровождения разрабатывали такие специалисты, как И.А. Баева, М.Р. Битянова, Г.Р. Бардиер, А.В. Волосников, Е.И. Казакова, Е.А. Козырева, B.C. Мухина, Ю.В. Слюсарев и др. В современной науке еще не сложился единый методологический подход к определению сущности психологического сопровождения. Оно трактуется как вся система профессиональной деятельности психолога (Р. М. Битянова); общий метод работы психолога (Н. С. Глуханюк); одно из направлений и технология профессиональной деятельности психолога (Р. В. Овчарова). Трудности, с которыми сталкиваются родители детей с проблемами в развитии, чаще всего являются причинами их негативного отношения к своим детям. Вопросами изучения родительского отношения и его влияния на ребенка  занимались психологи, социологи, психиатры и психотерапевты (В. И. Гарбузов, АЛ Захаров, ДЛ Исаев, А.А. Бодалев, В.В.Столин, Г.Т. Хоментаускас, Э.Г. Эйдемиллер, В.В. Юстицкис, А.С.Спиваковская, И.М.Марковская и др.). Все работы, посвященные данному вопросу, подтверждают выводы о прямой зависимости отношения родителей  детям от особенностей личности самих родителей, их состояния, жизненного опыта и, в меньшей степени, от особенностей детей.  Понятие «психолого-педагогическое сопровождение семьи» было введено Л.М. Шипицыной и Е.И. Казаковой. Они определяют «психолого-педагогическое сопровождение» как «помощь семье в принятии решений в проблемных ситуациях, ответственность за действия, в которых семья несет сама» [1, с. 118]. Е.И. Казакова сопровождает эти объяснения дает следующим дополнением: сопровождение – это метод, обеспечивающий создание условий для принятия субъектом развития оптимальных решений в различных ситуациях жизненного выбора [1, с. 121].

По мнению М.Р. Битяновой, психолого-педагогическое сопровождение семьи – это «система профессиональной деятельности психолога, направленная на создание социально-психологических условий для успешного развития проблемной семьи» [2, с. 189].

Е.А. Козырева определяет психолого-педагогическое сопровождение семьи как систему профессиональной деятельности психолога, направленной на создание условий для позитивного развития отношений детей и взрослых в семье, психологического и психического развития семьи» [3, с. 89].

По мнению М.И. Рожкова, сопровождение в психолого-педагогическом смысле чаще всего рассматривается как метод, обеспечивающий создание условий для принятия членами семьи оптимальных решений в различных ситуациях жизненного выбора. Сопровождение – это всегда взаимодействие сопровождающего и сопровождаемого [4, с. 19].

По нашему мнению, наиболее удачным является определение М.Р. Битяновой, поскольку оно не рассматривает семью как объект, а не как субъект сопровождения и оставляет за ней свободу выбора.

Объектом психолого-педагогического сопровождения является развитие семьи и формирование отношений между всеми членами семьи. Предметом психолого-педагогического сопровождения являются социально психологические условия, в которых семья может нормально развиваться [5, с. 75].

Современные психологи, занимающиеся этой проблемой, в частности Л.А. Головчиц, Е.А. Стребелева, А.В. Закрепина отмечают, что социальное воспитание детей должно пронизывать все разделы коррекционной работы, и педагоги должны акцентировать внимание детей на социальных отношениях в процессе сюжетно-ролевых, театрализованных и других игр, упражнений, формирующих партнерские отношения, навыки взаимодействия друг с другом [5, с. 458]. Важной частью такого воспитания является социально-психологическое сопровождение самого ребенка и его семьи.

По мнению Л.А. Головчиц, социально-психологическое сопровождение следует рассматривать, во-первых, один из видов социального патронажа как целостную комплексную систему социальной поддержки и психологической помощи, осуществляемой в рамках деятельности социально-психологических служб [6 с. 51]. Во-вторых, социально-психологическое сопровождение интегративная технология, цель которой - создание условий для восстановления потенциала развития и саморазвития семьи. Наконец, это процесс особого рода бытийных отношений между сопровождающим и теми, кто нуждается в помощи. Существуют различные способы выделения моделей психологического сопровождения семьи. Г.В.Пятакова выделяет три основные модели - общую, типовую и индивидуальную.

Общая модель психологического сопровождения — это система обеспечения оптимального развития семьи в целом без индивидуального подхода. Она включает в себя комплекс общих коррекционных мероприятий: щадящий охранительно-стимулирующий режим для
ребенка, соответствующее распределение нагрузок с учетом психического состояния, организацию жизнедеятельности ребенка в школе, в семье и в других группах, регулярные, но не слишком частые консультации родителей у психолога.

Типовая модель психологического сопровождения основана на организации конкретных психокоррекционных воздействий на ребенка с использованием различных методов: игротерапии, семейной терапии, психорегулирующих тренировок и пр. Но при этом основное внимание уделяется ребенку, а не семье.

Индивидуальная модель психологического сопровождения, как уже следует из ее названия, рассчитана на то, что работа с каждой семьей у которых  проблемы в воспитании детей, ведется индивидуально. Эта модель ориентирована на решение психологических проблем семьи с учетом индивидуально-типологических, психологических, клинико-психологических особенностей ребенка и спецификой отношений в семье. Это достигается в процессе создания индивидуальных психокоррекционных программ, направленных на решение конкретных проблем данной семьи [7, с. 49].

Разумеется, индивидуальная модель является более предпочтительней и по мнению всех авторов – более эффективной, но она требует наибольших затрат и ее в современных  условиях реализовать  можно с помощью   создания мобильных приложении.

В. Крайняя, отталкиваясь от опыта изучения данной проблемы в контексте социальной работы, предлагает пять основных модели психологического сопровождения семьи – собственно психологическую, социальную, педагогическую, медицинскую и комплексную [8, с.74].

Социальная модель психологического сопровождения предполагает изучение и коррекцию социального статуса семьи,  воспитывающей особого ребенка. Задача заключается в том, чтобы повысить  этот статус и уравнять такую семью в социальных правах и общественном мнении с «нормальными» семьями.

Третья модель опирается на имеющийся арсенал педагогических методов. 

Четвертая модель – медицинская. В этом случае основной упор делается на медицинской реабилитации, а помощь психолога, чаще всего работающего  медицинском учреждении является сопутствующей.  Когда речь пойдет о психологической помощи, оказываемой в рамках медицинских учреждений.

Пятая модель является комплексной и предлагает несмотря на то, что речь идет о психологическом сопровождении, применять для помощи такой семье и методы социальной работы, и педагогические методы и юридическое консультирование и моральную, физическую и финансовую помощь.  Разумеется, быстрое и эффективное оказание такой помощи будет способствовать снижению психологического напряжения в семье. Оказывается, материальная и юридическая помощь хотя и не относится к психологической, но также способствует решению многих проблем, а следовательно, и улучшению психологического климата семьи. В школе психологическое сопровождение должно осуществляться школьным психологом рекомендуются и индивидуальные консультации у психолога по поводу проблем, возникающих  сфере обучения. Собственно психологическая помощь проводится последовательно по следующим направлениям:  проведение психологического диагностирования семьи,  разработка основных направлений психологической помощи,         использование психокоррекционных и психотерапевтических приемов, направленных на оказание помощи [9, с. 42].

Для эффективной работы с детьми мы должны проанализировать проблему детства и возрастную периодизацию.   Д.Б. Эльконин в своем «Введении в детскую психологию» определил ее предмет как изучение процесса становления «субъекта многообразной человеческой деятельности» из беспомощного новорожденного[10, с. 2]. На рубеже XIX—XX вв. возрастная психология именно в качестве детской психологии выделилась в самостоятельную область знаний. Вышедшая в 1882 г. книга немецкого биолога В. Прейера «Душа ребенка» считается отправной точкой систематических научных исследований психического развития в детстве[11, с.40-42].  На протяжении прошедшего времени само понятие предмета детской психологии (понимание того, что следует изучать) неоднократно трансформировалось, что было тесно связано с изменением методологии исследования. Первоначально, во второй половине XIX — начале XX в., задачей ученых был сбор и накопление конкретных данных, эмпирических сведений, изучение феноменологии психического развития в детские годы. Это был поиск ответов на вопросы о том, что именно происходит в детском развитии, когда и в какой последовательности появляются у ребенка новые умения, компетентность в том или ином отношении. Этой задаче отвечали методы объективного наблюдения, констатирующего, срезового эксперимента (Ч. Дарвин, В. Прейер, А. Гезелл). Позже встал вопрос о систематизации, об упорядочении фактологии, выявлении некоторых общих закономерностей психического развития. Решение этой задачи связано с именами С. Холла (теория рекапитуляции), А. Гезелла (теория созревания), Л. Термена (нормативная традиция изучения детей).  1920—1930-х гг. внешне наблюдаемое поведение ребенка стало основным объектом изучения с позиций классического бихевиоризма. Считалось важным установить реакции детей разных возрастов и взрослых на идентичные стимулы, описать различия в реагировании на внешнюю среду. Исследователей все больше начинают занимать вопросы о факторах, условиях и движущих силах развития. Стремление проникнуть в сущность детского развития реализовалось в переходе к методам сравнительного изучения психического развития в норме и патологии, методам кросс – культурного исследования, экспериментально-генетическим исследованиям и привело к созданию целого ряда теорий — 3. Фрейда, А. Валлона, Э. Эриксона и др[12, с. 114].. В  психологии основные задачи детской возрастной психологии были определены Л.С. Выготским (1896—1934).работе «Проблема возраста» он указал на необходимость изучения особенностей каждого возраста, основных типов нормального и анормального развития, структуры и динамики детского развития в их многообразии.  Л.С. Выготский отводил детской психологии фундаментальную роль в решении задачи создания «новой» психологии, подчеркивая, что «единственно правильный путь — идти в изучении психики от ребенка к взрослому». Путь преобразования психологии — «из описательной и отрывочной, констатирующей психологии в научно-объяснительную, обобщающую систему знания о поведении человека, о механизмах его движения и развития, о воспитательном управлении процессами его развития, формирования и роста» [13, с.6-40].. Практическое значение возрастной психологии связано в первую очередь с научной разработанностью вопросов о нормативном развитии здорового ребенка, о типических возрастных проблемах, путях и способах их решения, стадиях становления взрослой полноценной личности, гражданина, профессионала, родителя.  Обухова считает, что понятие «парадигма» ориентирует психологов на осознание основополагающих установок психологических школ и направлений, что чрезвычайно важно при сегодняшней открытости российской науки, при знакомстве психологов со множеством различающихся подходов и концепций. Естественно - научная парадигма представлена множеством вариантов и в истории возрастной психологии, и на современном этапе ее развития. Принципиальные натуралистические установки лежат в основе таких внешне несходных теорий, как биогенетическая теория, нормативный подход, классический бихевиоризм, теория конвергенции двух факторов, психоаналитическое изучение ребенка, концепция интеллектуального развития Ж. Пиаже. Возникают новые концепции и направления изучения развития, базирующиеся на тех же натуралистических методологических позициях: этологическое, экологическое, инвайронментальное, социокогнитивное и др.  рамках этой парадигмы накоплено множество эмпирических фактов о содержании и условиях психического развития, проведены плодотворные исследования, проанализированы основные аспекты человеческой жизни и психики: поведение, интеллект и эмоционально-волевая сфера. Культурно-историческая парадигма, заложенная в работах Л.С. Выготского, продолжена в исследованиях российских психологов А.Н. Леонтьева, А.В. Запорожца, П.И. Зинченко, П.Я. Гальперина, Д.Б. Эльконина, М.И. Лисиной, В.В. Давыдова, Л.А. Венгера, Н.Н. Поддьякова, Н.Ф.Талызиной, Н.Г. Салминой и многих других. Зарубежные последователи теории Л.С. Выготского - Дж. Брунер, М. Коул, С. Скрибнер, Р. Ван дер Веер, Дж. Верч и др. Обе эти парадигмы имеют право на существование и дальнейшее развитие, но необходимо четко осознавать, что в их основе лежат взаимоисключающие научные установки, поэтому они не могут быть просто суммированы; необходимо избегать упрощенного, эклектического подхода и некритического заимствования идей, понятий или даже фактов[14]. 
Современный исследователь В.Т. Кудрявцев показывает дальнейшее историческое развитие детства и выделяет три исторических типа детства[15]:

Квазидетство — на ранних этапах человеческой истории, когда детское сообщество не выделено, а непосредственно включено в совместную со взрослыми трудовую деятельность и ритуальную практику (первобытное детство);
Неразвитое детство — мир детства выделен, и перед детьми возникает новая социальная задача — интеграция во взрослое сообщество. Ролевая игра берет на себя функцию преодоления межпоколенного разрыва, выступая как способ моделирования смысловых оснований деятельности взрослых. Социализация происходит по мере освоения ребенком строго очерченного поля готовых смыслов деятельности. Пример — детство в Средние века и в Новое время. Развитое детство (термин В.В. Давыдова) — складывается тогда, когда смыслы и мотивы деятельности взрослых не самоочевидны (современное детство). Образ взрослости, на который ориентируется ребенок, — принципиально неполный, незавершенный, и ребенок должен свободно и творчески «самоопределиться в культуре». Современное «развитое» детство предполагает творческое освоение культуры как открытой многомерной системы. Продуктивный, творческий характер психического развития современного ребенка реализуется уже на ранних этапах в виде феноменов детской субкультуры, «умения ставить проблемы», «чувства комического», «коммуникативной инициативности» и т.д. В.Т. Кудрявцев предлагает развернуть новую линию исследований детства, положив в основу принципиальную идею о том, что детство  — это не только исторический продукт, производный от общественного развития, но и формообразующее, порождающее начало в культуре и истории, «источник саморазвития родовой культуры, ее генератор». Опираясь на идеи российских философов И.А. Ильина, П.А. Флоренского, М.М. Бахтина, В.Б. Шкловского и др., он формулирует новое понимание культуры как совокупного творческого опыта, как универсума кристаллизованных творческих возможностей людей. При таком ее понимании присвоение как механизм психического развития выходит за рамки репродукции (воспроизведения) идеальных образцов, а межпоколенная передача опыта обязательно предполагает креативность развивающегося субъекта, преодоление ограничений, «проблематизацию» образцов.
Вопросы возрастной периодизации развития психики подробно рассматривались в работах А.Н. Леонтьева, Л.И. Божович, В.В. Давыдова, М.И. Лисиной, А.В. Петровского, Д.И. Фельдштейна и других.

В.И. Слободчиков и Г.А. Цукерман проанализировали две наиболее авторитетные модели возрастной периодизации — концепцию Э. Эриксона и концепцию Д.Б. Эльконина. В самом общем виде интегральная периодизация психического развития представляет собой ступени развития человека как субъекта собственного развития в разных типах базисных общностей. Каждая ступень имеет сложное строение: выделяются стадия становления событийности и стадия становления самобытности, кризисы рождения (переходы в новую общность) и кризисы развития (освоения новой общности). Не претендуя на полноту раскрытия подхода, кратко перечислим выделенные стадии:
Оживление (от рождения до 12 месяцев) — общность с родным взрослым. Ребенок осваивает собственную телесную, психосоматическую индивидуальность.
Одушевление (11 месяцев — 6,5 лет) — общность с близким взрослым. Ребенок впервые открывает для себя свою собственную самость (знаменитое «Я сам!»), осознает себя субъектом собственных хотений и умений.
Персонализация (5,5— 18 лет). Партнером растущего человека становится общественный взрослый в таких культурных позициях, как учитель, мастер, наставник и др. Человек впервые осознает себя потенциальным автором собственной биографии, принимает персональную ответственность за свое будущее, уточняет границы самотождественности внутри совместного бытия с другими людьми.
Индивидуализация (17—42 года). Партнером человека становится (в пределе) человечество, с которым он вступает в деятельностные отношения, опосредствованные системой общественных ценностей и идеалов. Суть данной ступени развития субъекта — индивидуализация общественных ценностей по мерке личностной позиции человека. Человек становится ответственным за собственную самость.
Универсализация (39 лет и старше) — выход за пределы сколь угодно развитой индивидуальности и одновременно вход в пространство обще- и сверхчеловеческих, экзистенциальных ценностей как в «свое другое». Бого-человечество как соучастник в построении и собеседник в осмыслении универсального со-бытия. Слободчиков и Цукерман уверены в большой практической ценности схем периодизации, сравнивая их значение с эволюционным древом в биологии или таблицей Менделеева в химии: «Если общая карта развития будет построена, психологи и педагоги смогут увидеть белые пятна, пустоты в том культурно-образовательном пространстве, которое они строят для  обеспечения оптимальных (с точки зрения определенных культурных ценностей) путей развития для людей разных возрастов».   В последние годы получила дальнейшее теоретическое и экспериментальное изучение идея кризисов в психическом развитии. Новообразования критических периодов были проанализированы Л.И. Бершедовой как формы психологической готовности к переходу на новый этап возрастного развития. В работах К.Н. Поливановой показано, что в онтогенетическом развитии в критические возрастные периоды происходит взаимопереход реальной и идеальной форм, вскрыт сложный внутренний механизм этого взаимодействия. В этой логике критический возраст с необходимостью включает целый ряд последовательных этапов. Обращается внимание на то, что в поле зрения психологов должны попасть не только новообразования возраста, но и «исчезновения» (признаки нормальной возрастной инволюции); возрастная динамика должна рассматриваться не только с точки зрения взрослого (с позиции достигнутого ребенком соответствия культур-ной норме возраста и психофизиологической норме созревания), но и с учетом детских критериев «самочувствования». Все чаще современные психологи обращают внимание на новые тенденции общественной жизни в постиндустриальную информационную эпоху. Конец XX — начало XXI в. характеризуется размыванием устойчивых возрастных ориентиров и границ традиционных периодов жизни. События-вехи все более индивидуализируются во времени и пространстве, варьируют в весьма широком диапазоне и время поступления в школу, и студенческая пора, и начало работы по специальности, а также вступление в брак, рождение ранних и поздних детей и пр. Категории «идея возраста», «культурный возраст», по мнению К.Н. Поливановой, пока сохраняют свое значение как инструмент отношения к человеку, определения его места в обществе, предъявления ему неких ожиданий и требований, однако современная ситуация представляется переходной от единой «лестницы возрастов» к неопределенности индивидуального развития [17].
1.2      Анализ  отечественных и зарубежных  мобильных приложении  для родителей
Мы пронализировали существующие мобильные  приложения для родителей, рассмотрели их преимущества и недостатки.

Таблица 1 – Сравнительный анализ существующих мобильных приложений 
	Название
	Преимущества
	Недостатки
	Внешний вид приложении

	Где мои дети: родительский контроль
	· можно ввести данные нескольких детей и контролировать их местоположение;

· в приложение встроен семейный чат, позволяет контролировать заряд батареи телефона ребенка и медленно тратит батарею телефона родителя, сохраняет историю передвижений ребенка;

· можно установить «зоны безопасности», приложение оповестит вас, когда ребенок покидает их;

· если на смартфоне ребенка отключился GPS или сбились настройки приложения, оно пришлет родителю оповещение;
	Не имеется
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	Kaspersky Safe Kids


	· показывает местоположение ребенка и уведомляет, если он покидает установленные вами безопасные зоны;

· можно смотреть, сколько времени ребенок провел в Facebook и ВКонтакте и получить отчет его активности;

· позволяет получить консультацию психолога об активности ребенка в сети.
	ограниченный функционал в мобильных версиях по сравнению с версией для компьютера
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	Семейный локатор
	· можно установить определенные зоны: «дом», «школа» и т.д. — и получать уведомление, когда кто-то из членов семьи окажется вблизи них, показывает на карте ближайшие пункты полиции, пожарные части, больницы;

· содержит функцию «паники».
	нет адаптированной версии на русском языке, только на английском.
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Продолжение таблицы 1
	Название
	Преимущества
	Недостатки
	Внешний вид приложении

	
	· Уведомление о том, что вы попали в беду, с указанием ваших GPS-координат, придет на смартфоны и почту ваших родных.
	
	

	Где мой ребенок
	Плюсы: широкий функционал: история передвижений, звук вокруг, тревожная кнопка и т. д. наличие личного кабинета родителей, который доступен как в приложении, так и в браузере;
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	PSme  я вся моя семья


	· функция Чёрный ящик — возможность записывать и просматривать историю перемещения ребёнка при отсутствия доступа к сети (функция доступна только в Premium версии);

· наличие кнопки SOS и громких уведомлений;

· чат тех. поддержки;

· отображение всех детей на одной карте.
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	Family Locator GPS Child Tracker Emobi


	· широкий набор функций помимо геолокации и истории передвижений;

· наличие геозон;

· сигнал тревоги от любого члена группы пользователей.
· Следить за здоровьем и ростом малыша
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	Baby Connect (Журнал малыша)
	· доступно с разных устройств и позволяет подключать нескольких пользователей: бабушку, няню и т.д.;

· есть функция напоминаний;

· неограниченный объем данных;

· возможен доступ через браузер с компьютера.
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	Клуб молодых мам


	· чат, где можно общаться на разные темы, создавать опросы, получать советы и искать
	
	


Продолжение таблицы 1
	Название
	Преимущества
	Недостатки
	Внешний вид приложении

	
	полезную информацию;

· позволяет находить для общения мам и беременных в своем городе.
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	Колыбельные: Крепкий сон


	· музыка разных направлений: колыбельные, звуки природы и др.;

· таймер, который включит музыку в нужное время.
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	Мамина книга


	· все статьи и справочная информация разбиты по темам;

· читать можно без доступа к интернету;

· статьи снабжены иллюстрациями и схемами.

· 
	тексты составлены с орфографическими и грамматическими ошибками
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	Baby Care


	· все статьи и справочная информация разбиты по темам;

· читать можно без доступа к интернету;

· статьи снабжены иллюстрациями и схемами
	тексты составлены с орфографическими и грамматическими ошибками.
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	Радуга — дневник ребёнка


	· игры для детей до 5 лет и интересные статьи для мам;

· расписание дел, меню и режима дня на неделю;

· «мамский» форум;

· хранение всех данных из

приложения (записей, фото и видео материалов) на Google Drive;

дополнительный контент: сказки для детей, песни и колыбельные.
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	KIDOZ

Защитите своих детей
	· автоматически отбирает только полезное для ребенка содержание;
· защищает устройство от случайного удаления программ

и случайных звонков;
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Продолжение таблицы 1
	Название
	Преимущества
	Недостатки
	Внешний вид приложении

	
	ограничивает посещение нежелательных ресурсов, время использования смартфона, а также покупки через приложение;

· есть встроенный магазин приложений для детей, в том числе бесплатных.
	
	

	Мой дневник
	· родители могут отслеживать успеваемость своих детей, следить за посещаемостью школы и видеть, что задали на дом, ученики заполняют дневник, могут видеть выставленные учителями оценки и их комментарии к своей работе;
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	School (Школа) – Учебный Помощник


	· время до конца и начала урока;

· раздел для добавления учебников и любой другой необходимой в обучении литературы;

· встроенные справочники и калькулятор тригонометрических функций
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	Список развивающих приложений для детей:

1.IQша


	Рекомендованный возраст от 2 до 7 лет. У сервиса почти 20 000 игр, которые помогают ребёнку изучать окружающий мир, развивают память, внимание и логику, учит считать и грамотно писать, знакомиться с литературой, запоминать английские слова. Приложение доступно на Android, iOS, также есть веб для компьютера. Сервисом удобнее пользоваться именно на компьютере. Все игры озвучены так, что большинство детей смогут заниматься сами. Перед началом родители могут выбрать задания по нужным направлениям. 
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Продолжение таблицы 1

	Название
	Преимущества
	Недостатки
	Внешний вид приложении

	Курс английского для детей от Puzzle English


	 Puzzle English – это платформа для изучения английского языка. У них есть детский блок с заданиями. Курс составляют сотни коротких уроков, которые должны научить алфавиту, цифрам, а далее простым фразам и начальным основам грамматики английского. Спустя время, ваш малыш сможет сказать, как его зовут, рассказать, что он любит и что умеет, а также познакомиться с другим человеком и обменяться с ним некоторыми простыми фразами.

· Каждое занятие длится 10-15 минут. Учительница Бэтти в роликах поет песни, рассказывает стишки и в понятной форме объясняет правила. После просмотра видео нужно выполнить несколько заданий, чтобы закрепить знания.
	
	

	Развивающие карточки для детей.


	Это приложение рассчитано для детей до 5-ти лет. С помощью карточек, малыши смогут развить речь, память и коммуникацию. На картинках изображены животные, профессии, предметы, цвета и др. Все имеют подпись и озвучены диктором. После просмотра предлагается закрепить знания несложными играми: собрать мозаику или выбрать правильную подпись. В бесплатной версии доступно 500 картинок, а полной – 1500 карточек. 
	
	

	Астрономия для детей от Star Walk
	Приложение, как вы догадались, знакомит ребенка с астрономией. Двигаясь по карте, малыш смотрит познавательные видео о небесных телах, а потом должен 
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Продолжение таблицы 1

	Название
	Преимущества
	Недостатки
	Внешний вид приложении

	
	ответить на несложные вопросы викторины. Как правило, дети от 4-х лет самостоятельно разбираются в приложении и быстро увлекаются происходящим
	
	

	Страна математики: игры для сложения


	Еще оно мультипликационное приложение, к котором нужно помочь пирату Рэю собрать драгоценные камни и победить злодея Макса. Задания выполняются путем решения арифметических примеров. Чем быстрее решаются задания, тем игрок получает больше баллов. Приложение бесплатное
	
	

	Орфография: Диктант


	Сервис для школьников от 10 лет. Здесь нужно правильно расставить буквы в словах. После чего проверить, а приложение покажет, насколько хорошо игрок справился с задачей. Приложение бесплатное.
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	Учимся читать, спасаем зверей

Приложение для детей от 3 до 7 лет.
	Ребенку нужно сначала выучить слоги, а потом составить из них названия животных. Если задания выполнены правильно, то животные спасены из плена Снежной Королевы. Как показывается практика, с помощью приложения дети хорошо запоминают буквы.


	
	

	 StudyGe


	С помощью этого приложения ребята от 10 лет смогут начать изучать географию в игровой форме. В сервисе есть карты, после изучения которых, нужно ответить на вопросы викторины. 
	
	

	ALIPPE
	Программа для дошкольников по улучшению грамотности на казахском языке. С помощью
	
	


Продолжение таблицы 1
	Название
	Преимущества
	Недостатки
	Внешний вид приложении

	
	приложения ребенок может изучать буквы, цифры, а также правописание и произношение слов. В Alippe дети будут готовиться к школе в игровой форме и без стресса.
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	YERTEGI
	Сборник сказок на казахском языке про любимых героев – Алдара Косе, Ер Тостика, Аяз би и других положительных персонажей. С помощью приложения можно привить любовь ребенка к сказкам не только читая их, но и включив им аудиокниги
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	SPEECHART
	Приложение помогает детям и взрослым улучшить дикцию, а также расширить словарный запас. На каждом уровне вам предложат прочитать скороговорки, а приложение оценит качество их произношения. SpeechArt можно использовать в качестве дополнительных занятий с логопедом в удобное время
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Приложения, о которых мы рассказали в этой подборке, помогут родителям в решении самых разных задач. С ними телефон или планшет могут стать устройством, которое позволяет рационально тратить свое время и быстро получать нужные знания. Глядя на то, как родители используют гаджеты, дети сами будут относиться к ним не только как к игрушкам.

Анализируя мы определили актуальности нашей задачи создания  мобильного приложения в решении таких проблем как  формирование  ценности  здоровья и здорового образа жизни  у детей  и  создание  комфортной развивающейся   воспитательной  среды  в семье,  устранение  психологических  причин нарушений межличностных отношений детей с воспитателями, сверстниками, с родителями и другими людьми,     диагностирование   интеллектуальных, личностных и эмоционально-волевых особенностей,   выявление  интересов, склонностей, способностей   детей.  Родители могут оперативно и профессинально решить проблемы со своими детьми. 
2 Анализ  результатов   «Анкеты для родителей  дошкольников и младших школьников 2020» с помощью Google Forms

В ходе проекта чтобы решить поставленную задачу, мы планировали провести формирующий эксперимент в форме анкетирования. Анкету создали на платформе Coogle Form. И она состоит из 16 вопросов. В содержаниях анкеты заданы вопросы о воспитании детей, методах воспитания, об особенностях своих детей, времяпровождения с детьми и т.д.    

В анкетировании участвовали 1100 респондентов из Сырдарьинского, Жалагашского и Жанакорганского районов Кызылординской области. Анкетирование проводилась на казахском языке, так как респонденты нашей области владеют в основном казахским языком. Средний возраст детей респондентов - 7,6 возраст, средний возраст родителей - 42-43 лет, степень образования родителей - высшее профессиональное. 

А теперь рассмотрим, отдельные вопросы по анкетированию, на 1-вопрос "Кто больше занимается воспитанием детей в семье?" 75,9 респондентов ответили  - "только мама", 9,0 % - только папа, 7,6 % - "бабушка".
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Рисунок 1 – Анкетирование. 1-вопрос
На 2-вопрос: "Соблюдаются ли единое требование к ребенку в семье?" ответили 52,7 % респондентов "всегда", 43,3% - "иногда", 4,0 - "никогда". 
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Рисунок 2 – Анкетирование. 2-вопрос
На 3-вопрос "Разговориваете ли с ребенком, прислушав, отвечаете и поддерживаете ли его?" 95,1%  ответили утвердительно да, 4,3 % - "иногда".
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Рисунок 3 – Анкетирование. 3-вопрос
На 5-вопрос "Знаете ли любимую сказку, книгу и игрушку своего ребенка?" ответили 83,7% респондентов  - да, 11,6% - "пытаюсь знать", 2,0 % - "нет".
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Рисунок 4 – Анкетирование. 5-вопрос
На 6-вопрос "Важное в воспитании ребенка?" ответили 23,1% респондентов -  развитие здоровья и физического здоровья ребенка, 18,8% - развитие интеллектуальных способностей, почти что на одинаковом проценте 18,3% респондентов ответили важное для них в воспитании развитие нравственных качеств ребенка.
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Рисунок 5 – Анкетирование. 6-вопрос
На 7-вопрос "Актуальный вопрос для меня в воспитании ребенка?" ответили большинство респондентов отрицательно, это говорит, что для этих родителей пока не актуально.  
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Рисунок 6 – Анкетирование. 7-вопрос
На 8-вопрос "Сколько времени вы ежедневно уделяете на разговоры и игры с ребенком?" ответили 41,2% респондентов - час, 26,8% - 20-40 минуты в день, а еще чуть меньше этих 26,3% респондентов ответили 2 часа.
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Рисунок 7 – Анкетирование. 8-вопрос
На 9-вопрос "На какие особенности поведение ребенка нужно обратить внимание?" ответили 30,5% респондентов - медлительное поведение ребенка, 12,4% - гиперактивность ребенка, а 11,8% респондентов ответили настойчивость ребенка.
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Рисунок 8 – Анкетирование. 9-вопрос
На 10-вопрос "На какие особенности характера ребенка нужно обратить внимание?" ответили 25,4% респондентов - агрессивность, 25,3% - застенчивость, а 19,0% респондентов ответили обидчивость.
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Рисунок 9 – Анкетирование. 10-вопрос
На 11-вопрос: "Как вы думаете, какие методы воспитания эффективнее?" ответили 20,5% респондентов "показывать пример", а 14,6% - похвала, 9,2 %  - похвалить, дарить подарки. 
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Рисунок 10 – Анкетирование. 11-вопрос
На 12-вопрос "Какую помощь хотите получить от учителей и воспитателей?" ответили 42,2% респондентов - консультация, 41,9% - информационная, а 3,6% респондентов ответили диагностическая.
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Рисунок 11 – Анкетирование. 12-вопрос
На 13-вопрос "От куда получаете информацию о воспитании детей?" ответили 52,3% респондентов - жизненный опыт, советы родных, 12,1% - советы учителей и воспитателей, а 4,1% респондентов ответили материалы из интернета и телепередачи.
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Рисунок 12 – Анкетирование. 13-вопрос
На 16-вопрос "Какие советы, по вашему мнению, может извлечь учитель или воспитатель из мобильного приложения для родителей, чтобы помочь воспитанию своего ребенка?" большинство респондентов ответили отрицательно, хотя некоторые  респонденты ответили 6,2%  - со всей информацией, касающейся воспитания детей, повышения уровня образования.
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Рисунок 13 – Анкетирование. 16-вопрос
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Исследования проводились в соответствии с календарным планом. Намеченный план на данный период выполнен.  

В отчетный период получены следующие результаты:

1. Анализ фундаментальных научно-педагогических исследований отечественных и зарубежных ученых по проблемам психолого-педагогического сопровождения детей;

2. Анализ  отечественных и зарубежных  мобильных приложении  для родителей;

3. Анализ  и обработка результатов   «Анкеты для родителей  дошкольников и младших школьников 2020» с помощью Google Forms.
	


СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Инновации в Российском образовании. Специальное (коррекционное) образование. Аналитический обзор. Сборник. - М.: Изд-во МГУ, 2011. – 632 с. 

2. Выгодская Г.Л., Венгер А.А., Леонгард Э.И. отбор детей в специальные дошкольные учреждения – М.: Педагогика, 2011. – 324 с 

3. Калачина И.В. Организация психолого-педагогического сопровождения семьи дошкольника с ограниченными возможностями здоровья в организации дополнительного образования // Вестник Северо Кавказского федерального университета. 2018. № 1 (64). – С. 164-169. 

4. Проблемы и перспективы развития тезисы VI Международной научнопрактической конференции. 2016. – С. 162-164 

5. Дубровина Н. А. Анализ методологических подходов в организации психолого-педагогического сопровождения семьи / Дубровина Нина Александровна, Набойченко Евгения Сергеевна // Педагогическое образование в России. — 2016. — № 11. — С. 211-215. 

6. Белоусова Н. С. Психолого-педагогические технологии коррекции детско-родительских отношений // Педагогическое образование в России. — 2013. — № 5. — С. 103-107. 

7. Посевина М.В. Психолого-педагогические условия инклюзивного образования детей дошкольного возраста с тяжёлыми нарушениями речи // Педагогический опыт: теория, методика, практика: материалы X Междунар. науч.–практ. конф. (Чебоксары, 22 янв. 2017 г.). В 2 т. Т. 2 / редкол.: О.Н. Широков [и др.] – Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2017. – С. 199-201. 

8. Зайцев Д.В. Образовательная интеграция детей сограниченными возможностями. – М.: Школа, 2012. – 342 с. 

9.  Метляева С.А., Мирошниченко И.И., Загарских Д.А. Неделя психологии в ДОУ как интерактивная форма взаимодействия с участниками воспитательно-образовательного процесса // Труды Братского государственного университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. – 2015. – Т. 1. – С. 154-157. 

10. Эльконин Д.Б. «Введении в детскую психологию» Московский психолого-педагогический университет, Электронная библиотека
11. Баттерворт Д., Харрис М. Принципы психологии развития. С. 40—42.

12. Леонтьев А.Н. Об историческом подходе в изучении психики ребенка // Избр. психологические произведения: В 2 т. М., 1983. Т. 1. С. 114

13. Выготский Л.С. История развития высших психических функций //Собр. соч.: В 6 т. Т. 3. С. 6-40.

14. Научное творчество Л.С. Выготского и современная психология: Тезисы докладов Всесоюзной конференции 23—25 июня 1981 г. М., 1981. Журнал «Вопросы психологии». 1996. № 5, 6. Статьи В.П. Зинченко, В.В. Давыдова, О.М. Дьяченко, А.А. Мелик-Пашаева, Л.Ф. Обуховой и др
15. Кудрявцев В. Еще раз о природе детской субкультуры / В. Кудрявцев, Т. Алиева // Дошкольное воспитание. – 1997. – N 3. – С. 87–91 ; N 4. – С. 64–68.
· 16. Кулагина И.Ю. Психологический возраст: диагностика и тенденции изменения в онтогенезе // Вестник Университета РАО. 2000. № 1.

17. Поливанова К.Н. Возрастные кризисы глазами психолога и педагога // Психологическая наука и образование. 1997. Том 2. № 2.
ПРИЛОЖЕНИЕ А

Перечень подготовленных работ по результатам исследований

1. По результатам исследований подготовлена рукопись одной статьи для публикации журналов, рекомендованных КОКСОН: «Анкетирование, как метод экспресс-анализа отношения родителей к воспитанию детей» 
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